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Csak egy virágszálat....
Ti porladó, csöndes halottak, a 

kik odalent pihentek, odalent alusz- 
szátok örök álmotokat, rólatok emlé­
kezem . . .Váljon mitől álmodtok? 
Megnyugvást talált-e kihűlt szivetek ? 
Vagy érzitek ti is a fájdalmat, a 
mit távozástok okozott nekünk ? 
Látjátok-e a könnyet szemünkben 
a keserűség, bánat nehéz könnyűjét 
a mit sokszor elsírnunk sem szabad ? 
Néma, kíntól nehéz sötét éjszakákon 
itt vagytok-e a hazátlanok mellett ? 
Ugy-e itt jártok, ugy e visszajártok 
szellemei dicső nagy hősöknek ?

Óh, hogy csak könny és sóhaj 
az, a mit sírjaitokhoz vihetünk, — 
és virág ... — sok színes, virág... 
A lüktető élet, a ragyogás, a meleg 
verőfény múló symboluma a gyorsan 
hervadó virág . . .

Váljon kell-e ez nektek szomorú 
halottak ? Nem örültök-e jobban szi­
vünk virágainak, melyeket az értetek 
való szeretet fakasztott ? Az emberi 
érzésnek bíbor virágai, lángoló forró 
hajtásai legalább el nem hervad­
hatnak.

Nem szeretem látni a dúsan, 
hiválkodó pompával díszített sírokat. 
Mikor halottak napján, a gyertya­
fényben úszó virágos temetőt látom, 
— eszembe jut egy régen elmúlt, 
borús, novemberi délután...............
Kicsi gyermek voltam akkor ... — 
Édesapámmal jártunk a sírok között. 
Megálltunk egy-egy sír mellett s a 
mint a lobogó gyertya, vagy itt-ott 
csak pislogó mécs lángja ráesett a 
körülállók arcára, mindenkit szépnek, 
mindenkit jónak láttam. Úgy tetszett 
nekem mindez, olyan új volt, — 
olyan titokszerű............

És mentünk tovább... Egyszerre 
csak gyönge gyermeksírás, fájó 
sóhaja egy fáradt, beteg gyermeknek, 
ütötte meg fülünket. — Egy kis fiú 
keserves sírással borult egy frissen 
hantolt sír fölé. — Vézna, csenevész 
kis teste rongyokba burkolva, lába 
az ormótlan csónakszerű cipő tátongó 
nyílásain fehéren bújt elő. — Szá­
nalmas nyomorúlt külsejénél csak a 
hangja volt szomorúbb, — az anyja 
apja meghalt, elvitte őket az embe­
riség legrémesebb réme — a tüdő­
vész ............ Az itt maradt árva
egyedül sírja át a vigasztalanok 
halottas napját, ... — talán a halál 
bacillusait máris magában hordva. — 
Kicsi gyermek voltam akkor . . . 
De úgy éreztem, hogy valami rette­
netes igazságtalanság, — valami 

rémes bűn az, a mi most körülöttem 
történik. — A sok-sok fényes gyertya,
— csodaszép virág kavarodás, — 
másfelől egy éhesen síró gyermek,
— a kinek csak a szeméből lángol 
valami emésztő lázas csillogás, hogy 
az édesanya sírja egészen sötétlen 
mégse maradjon.

Azóta már sok esztendő telt el,
— sok virágos temetőt láttam, de 
mindég újra és újra oda szeretném 
kiáltani sok-sok százezer embernek,
— „Csak egy virágszállal kevesebbet, 
csak egy gyertyaszállal kevesebbet 
vigyetek az elhunyt kedveseitek 
sírjára, hogy jusson azoknak is, a 
kik a földön szenvednek csupán, 
a kik sápadt, fakóra vált arccal 
reszketnek a holnapért,"

Szerény filléreitek ha csak egy 
könnyűt tud felszántani egy egy 
bánatos, szomorú arcon, — az a 
síron el nem égetett gyertyaszáll 
csak egy nyomorúlt, sötét kunyhó 
lakóira tud meleg fényt árasztani, 
a szeretet virága színesebbé, szebbé 
válik jóságos szivetekben s halotta- 
itok megnyugvásukat hamarább 
megtalálják — hiszen a halottnak 
nem kell már gyertyafény és nem 
kell pompázó virág, — csak szeretet 
és visszaemlékezés . . .

R. M.

A világ-eseményekből.
„Daily Mail" azt írja, hogy Masaryk és 

Benes magyar—osztrák—csehszlovák gazda­
sági egységet akarnak teremteni és azon 
igyekeznek, hogy ehhez az angol kormány 
beleegyezését megnyerjék.

Az olasz sajtó Masaryk és Millerand 
pohárköszöntöjéröl Írva megállapítja, hogy a 
Csehszlovákia és Franciaország közötti köze 
ledés következtében a francia-lengyel viszony 
elhidegül A közeledés okául az olasz sajtó 
a németországi eseményeket állitja oda.

Prága és Budapest között az általánosan 
megengedett telefonforgalom megnyílt. A kö­
zönséges három perces beszélgetés 40 koro­
nába kerül.

A német lapok egyértelműen azt a fel­
fogást vallják, hogy a birodalom egységét a 
legnagyobb veszedelem fenyegeti. A kormány 
képtelen a birodalom szétbomlását megaka­
dályozni és feltartóztathatatlanul közeledik a 
döntés. |

Helfferich szerint Németországban nincs 
központi hatalom, megszűnt a központi hata­
lom, mely katonai eszközök igénybevétele 
nélkül biztosíthatná a rend helyreállítását.

Rómában a Popolo d’Ilalia kiáltványt 
intéz a feketeingesekhez, melynek végén 
hangsúlyozza, hogy a fascistáknak meg kell 
őrizniük a hazafias szellemet és kijelenti, 

hogy bolond dolog lefegyverzésről beszélni, 
mialatt Olaszország ellenségei gonosz terve­
iket főzik.

A rajnai köztársaságot az aacheni város­
háza nagytermében proklamálták.

A belga minisztérium tanácskozott a 
rajnai köztársaság proklamálásáról és utasí­
totta a belga megszálló hatóságokat, hogy 
óvatosan kisérjék figyelemmel az eseménye­
ket és azok menetébe csak rendzavarás ese­
tén avatkozzanak be.

A csehszlovákiai kommunista-párt köve­
teli, hogy „a csehszlovák kormány a német 
munkásoknak a német burzsoázia járma alól 
való felszabadulásáért folyó harcában jó- 
akaratu semlegességet tanúsítson*.

A belga politikusok úgy vélik, hogy 
Masaryk elnök látogatása — nagyban hozzá­
járul ama kérdések megoldásához, amelyek 
eddig Belgium és Csehszlovákia között nin­
csenek elintézve és ezek között elég sok 
jelentős és' fontos kérdés van, hogy továbbá 
hozzájárul a két ország viszonyainak javu­
lásához

A Magyarország és Csehszlovákia között 
tisztázandó kérdések tárgyalására holnap 
délelőtt a külügyminisztériumban a magyar 
királyság és a csehszlovák köztársaság kép­
viselői között értekezlet kezdődik meg. A 
tanácskozások elsősorban jogtechnikai kér­
désekre vonatkoznak. A csehszlovák kormány 
kiküldötteinek vezetöjo Wollner Pál cseh­
szlovák külügyminiszteri tanácsos. Magyar 
részről a tanácskozásokat Wodianer Rezső 
rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter 
vezeti

Hamburgban a kommuuisták az utolsó 
napok áremelkedéseit arra használták föl, 
hogy a lakosságot, különösen női agitátorok 
segélyével, a végletekig föltüzelték. Ma éjjel 
a város különböző helyein megrohanták a 
zöld kikötő rendőrséget és a védörendörség 
egy részét is iefegyverezték. Szürkületkor 
erősítések vonultak föl a központból és heves 
fegyverharc után sikerült reggeli nyolc óráig 
az őrszemek legnagyobb részét újra fölállí­
tani Közben nagyszámú élelmiszer üzletet 
fosztottak ki.

Az osztrák választások végleges ered­
ményei a következők: a keresztényszociáli- 
sok 81, a szociáldemokraták 66, a nagyné­
metek 12, a gazdaszövetség pártja pedig 6 
mandátumot kapott.

A lengyel köztársasági elnök Lengyel­
ország mai válságos helyzete miatt lemon 
dani szándékszik.

A rajnai államnak a következő garan 
ciákat kellene nyújtani, hogy elérje Francia 
ország és Belgium támogatását: 1) Formá­
lisan kötelezi mágát, hogy a jóvátétel reá 
eső részét átveszi. 2) Hozzájárul a szövet­
ségközi katonai barrierhez, amig azt Fran 
ciaország és Belgium kivánja. 8) Átveszi az 
Antwerpeu—rajnai csatorna épitésének köte­
lezettségeit.



í » IS 1998 október 38.

Lenin kezelőorvosának jelentése szerint 
Lenin jobb lába csaknem teljesen meggyógyult 
s a paralizis tünetei eltűntek. Lenin ismét 
meg akarja kezdeni politikai tevékenységét.

Lloyd George rajnai szeparatista moz­
galomról kijelentette, hogy az teljesen fran­
cia pénzen készült. Az egész Ruhr megszállás 
tulajdonképeni célja a Rajna vidék elszakitása.

Görögországban négy helyőrség felzen- 
dtllt — Athénben proklamálták az ostrom­
állapotot.

A szociáldemokrata bizalmiférfiak ülésén 
Leipzigben 1000 szavazattal 13 ellenében 
elfogadták azt a javaslatot, hogy Ebért biro­
dalmi elnököt zárják ki a pártból.

Berlinben nincsen kenyér. A pékek vo 
nakodnak kenyeret adni, mert a malmok a 
liszt árát óránként emelik.

Hamburgban a kommunisták agitáció- 
jára a kikötőváros lakossága megtámadta és 
lefegyverezte a rendőröket. A rendőrség vesz­
tesége hat halott és negyven sebesült volt 
A kommunisták táborában a halottak számát 
harmincra, a sebesültekét százötvenre be­
csülik.

Németországban a gazdasági katasztrófa 
örületes irámban fokozódik. Newyorki jelen­
tések szerint a dollár kurzusa 100 milliárd. 
Berlinben a kenyér árát 7 és fél milliárdban 
állapították meg.

Az olasz politikai körökben aggodalom­
mal kisérik Poincaré politikáját, amellyel a 
német birodalom egyes országainak a biro­
dalomtól való elszakitását segiti elő.

Zirasz ezredes, aki a görög ellenforrada­
lomnak egyik legszámottevőbb alakja, a kor­
mánycsapatokkal folytatott harcban veresé­
get szenvedett és 800 embere fogságba került.

Smuts tábornok Délafrika miniszterel­
nöke kijelentette, hogy a franciák a milita- 
rizmus szolgálatába állították a feketo ban­
dákat. Európa ma gazdasági káosz és milita­
rista hisztéria között lebeg.

A rombolás szelleme köztünk.
A nép minden átkoszorúzó szivében él 

az a kikristályosodott meggyőződés, hogy 
nincs az a rossz helyzet, amit messze lehetne 
az időben és térben szokottá tenni s csen 
des rezignációval tűrni. Nincs az a jelenben 
durván verdeső rossz, ami a jövőben váltó 
zatlan formában esetleg már szépnek is lát­
szik s talán vonzón megtetszik, mert ben 
niink nagy és legyőzhetetlen az ösztönsze- 
rüen fellépő gyarlóság.

Mi is és az itt élők nagy rokonsága, 
mélyen érző testvéreink egy megrendítő 
szokatlanságon, jövőnket leromboló vaksá­
gon keresztül nyügve egy szokatlanul rossz 
helyzetbe sülyedtünk le. De az idők, ezek a 
folyton kísérő árnyékok egyre erősítik és 
acéllá kovácsolják azt a kezdet kezdetén 
föllázadó hitünket, hogy a széles lendülettel 
fellépő uj, szokatlan helyzet nem lehet szép, 
részünkről örök érvényű ; csak az ősi karak­
terünk lecsákányozásával Egy a lovagias 
Ságban, az egyenességben és gyászba sodró 
őszinteségben kristályokat termő nemzet 
fiai, bármilyenek is az uj helyzet kényes, 
korlátái, nem mocskolhatjuk be a faji, nem­
zeti karaktert.

A rombolás átkos szelleme mindig köz­
tünk jár. Nemzeti öntudatunk azonban a 
rosszban csak izomul, ha mindjárt a gyűrt 
századok csillogó eredményeinek romjain 
nem szórhatjuk átkainkat könytelenül a rom 
bolókra.

Újbánya, a messzi derűs korban egykor 
kincsekkel kacérkodó, magas kiváltságokkal 
és címekkel felruházott város is nagy meg­
aláztatáson ment keresztül, mint a többi 
scrsközösei. S a kárörvendők, az anyag 
mértéktelen rabjai erre egyhangú kárukban 
zengik a dalt, hogy ez a fejlődés szükség 
szerű, sőt hasznos következménye.

E régi formalitások elrablásai nőm is 
érintenek már kellemetlenül, mert hiszen a 
lényeg ugyan az maradt, csak az uj székek 
emberei lettek újak és szokatlan idegenek.

Újbányát e korábbi megaláztatáson 
kivül az uj székek emberei a szó szoros 
értelemben megrabolták titkos fondorlattal 
Ázsia sivár sivatagjainak sötét benszülöttei 
módjára. Újbánya még az Árpádok távol ko­

rából a történelemnek helékapcsolódó ese­
ményeit megrögzitő Írásokkal, teli levéltárral 
dicsekedhetett. Kutató neves történészeink 
ebből sok és értékes, a történelem kritikus 
pontjait megszilárdító adathalmazt merítettek. 
A levéltár az összes nevesebb királyok ko- 
rából tartalmaz nem egy ndománylevelet, 

j jegyzőkönyvet, oklevelet, kódexet és egyéb 
történelemre (a csehszlovák történelemre is) 

! lontos és még értékkel biró autentikus irá- 
i sokat. Azonkívül a régi harcokból visszama- 
[ radt sisakok, buzogányok, fegyverek, kopjak, 
| mozsarak és más avult harci vasak örzöhelye 
■ is volt. Az utókor, a történelem rajongói 
í mindég eredményes szemlélettel hagyták el 
< a történeti idők fakult szimbólumait.

A rombolás szelleme már sok mindent 
; lerombolt; a tétlenségi düh uj rombolásra 

sarkalta. Az értékes levéltár egy megmozdu 
lására megsemmisült s nyomában sikoltó 
szellő kárörvendve hírli az újabb rombolást.

A demokratikus jegyben született kul­
turáltamnak ily tisztviselői vannak? A kul­
túra általános értékű kristályait ázsiai sötét­
séggel kedvük skálája szerint rombolhatják ? 
A müveit nyugaton, de a barbár keleten is 
a legnagyobb keménységgel elitélendő és 
megrovandó barbárcselekedet annál is inkább, 
mivel nem kizórálag magyar érdeket szolgáló 
értékek, hanem az egyetemes történet hézag 
pótló és homályait fénnyel sugárzó nagy jelei.

Minden elfogulatlan kontemplatív ter­
mészet csak a megvetés rideg szavait 

i szórhatja feléjük a tudatlanoknak, az érté- 
1 kekkel kályhalüzelőknek Örök dicsőségei 
l korunknak I Nagy emberei a nagy időknek, 

kiknek jól esik a rombolás szellemével oly 
gyakran összejátszani, mert ez a múltat van 

, hivatva a jövő részére megsemmisíteni
Ily keretekben a létező megváltozhatat- 

, tanban orientálódva megnyugodni nem jelen 
' veszteség, nem árulása az ősi erénynek ?

Egy karakter gyenge nemzet orientálód­
hat, de egy magyar nemzet leszelt tartozéka 

I soha, mert nyelvében született, nyelvében él 
! s nyelvében akar halottja lenni a honi földnek.

B. R.

Vannak köztünk előrevivők . . .
Ha isten-lennénk . . Akkor . . igen!
Nem lenne léptünk, tettünk botlás \ 
Hidd itt ezen a búj a-földön . .
Szárnyuk istenek sohse bontják!

Emberek mind . . kik itten járunk. 
Test és lélek, — ha osztjuk részünk . . 
Akár milyen erős a lélek .
Testünk köti . . . bukdosva-lépünk I

A legjobb-Jónak kívánása
A léleké . . . de testünk lázad!
S rosszá válnak a lég jobb-jók is .. . 
Rontják, vagy ölik testi-vágyak 1

A legszebb-Szépnek sóvárgása,
A léleké . . de testünk silány
Azért van, — tudd, — hogy könnyharmatos 
A legszebb-Szép ; — az . . minden-Virág !

Igazságért harcol, — küzd egyre
A lélek; — ám tested barikád I
A forradalmak azért nem szüzek!
Minden Igazság égbe-kiált I

Égbe-kiált, — mert minden harcon
Igaz s Hazugság csapnak össze 
Mérkőzik Isten és a Sátán . . !
Igas-hivök is rogynak (a) főidre \

Ismétlődik egyre ez a kép:
Kain és Ábel! — Nem ! — Nem is mese.
Úyy vanl —Legtöbbször. — Szomorú-való, 
Gaz győz . , s a Jónak száz a sebe!

Sohse voltunk, nem abszolút — Jók I 
Igazak I — Szépek . Csak akartunk !
Eszme nyomát követi gyilok . , . 
Minden Nagyság lepett a gaztúí . .

Ma is, — bár gyöngék, balgák vagyunk. 
Hol törtetők, majd piszék, gyávák . .

i Vannak köztünk előrevivők, — 
Akik a Jelen láncát rázzák!i
És e kevesek : küldött-lelkék!

* Megakarják vefni a testet; . . 
De mig a fold t, rögök rójják, 
liotlanak — hej I — hajh ! — Bizony esnek !

Amit egy küldött — nagyot alkot, 
Eszme, mit hirdet . . akkor lesz szent, 
Ha testét, jármát végleg dobta . . .
Ha mint ember nincs már; — ha elment I

Csak múlt-ködén át tetsznek’ Szentnek, 
Kiilömbnek, mint a sok-sok többi . . 
Talán tudják s ezért nem félnek 
Testük mielőbb összetörni . . I

— Ha isten-lennénk, — akkor igen I 
Nem lenne léptünk, tettünk botlás I 
Hidd! — Itt, — ezen a buja-földön 
Szárnyuk istenek sohse bontják I

I PÁL IMRE.

Őszi accordck.................
.... Színek pompája .... vergődő 

szivek, sebzett lelkek megértő évszaka Te .... 
Hüs szellője átemel a nehezedő, sötét utakon, 
s ime bús gondolataid elsimulnak, csüggedő 
lelked megfoghatatlan érzésével, szeretteid 
rögeit simogatva, szivükre helyezed az em­
lékezés ezer szinü krisanthénjét............. Hó­
napok, esztendők múlnak............. s mi akik
itt maradunk, mázsányi terhekkel szivünkben, 
számoljuk a hantok hervadt koszorúit

Kilenc év I — Nehéz, súlyos évek...........
Örömben, kacagó boldogságban sok..............
Egyedül, — itt hagyva, kötelességek nehéz 
bilincsében, — mérhetetlen

Ujjúim bús accordokat keresnek s rá­
hajtom zúgó fejőmet a zongora fedelére, 
fátyolos szemem Hozzád emelem, derült 
arcod reám mosolyog. Földadók, lelkemben 
fojtott indulatok kelnek, — hogyan én szén 
vedek és Te nem vagy velem ? I — moso­
lyogsz ? Hantja dtól mérföldek választanak 
el s én mégis sietve készülök fel

Hozzád, — ki Mindnyájatokhoz, tudom 
Neked is ott kell lenned, mert a lelkedet 
ott kinn mindig megtalálom.

Bújok, sietek, a vidám emberektől népes 
utcákról kifelé, hangtalan sokaság fojtogat, 
benneégö könnyeimet viszem oda, hol nincs 
gúny, irigység, gonoszság.

Már messziről a fák ezer színe integet 
felém, az utakon senki nem jön, lépteim 
nesztelenek a hulló levelek bársonya, egy egy 
vadgesztenye koppanása szakitja meg a bol­
dog, gyönyörű csöndet.

Meglassíthatom lépteimet, — megkönyeb- 
bülök, — bék6 és nyugalom fog körül, érzem 
mind mellettem vannak. Csittitanak, bátorí­
tanak s igy múlik el tőlem minden nehéz 
érzés, oktalan könnyeimet nem engedik 
kisírni, bölcs földöntúli nyugalmukkal feleme­
lik gyöngülő lelkimet s küldenek vissza sze­
rető feddéssel azokhoz, akiket szeretnem s 
megértenem kell, — az emberekhez.

Az ujjongó, a csüggedő, a boldog és 
szonvedö társaimhoz. Megbékült’szívemmel 
hazatérek, Hozzád sietek, megértő jóságos 
mosolyodra vágyom, — s összekulcsolt kéz­
zel köszönöm meg

óul Rózti.
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Különfélék.
— Halottak estéjén utunk akaratla­

nul is a temetőbe vezet A halottak csöndes 
birodalmát az élők látogatása nem hábor­
gatja, mert a kegyelet, a szeretet gyújtotta 
meg sírjaikon az emlékezés fényét. Haiotta- 
ink szeretető azonban erősíti az élők iránt 
való szeretetünkot, különösen azokkal szem­
ben, akiket nyomorúság, betegség terhe nyom, 
akik könyörületre, segítségre szoru'nak. A 
lévai tüdőbeteg szanatórium esztendők óta 
halottak-estéjén szól az érző szivekhez és 
kéri őket, hogy egy virágszálat adjanak ez 
intézetnek is. A tüdőbeteg szanatórium az 
életnek akarja megmenteni azokat, kiket a 
legsúlyosabb betegség gyötör. Teljesen a 
társadalom segítségére van utalva s azért 
tőlünk várja a támogatást. Halottak estéjén 
mikor utunk a temetőbe vezet, ne menjünk 
el észrevétlenül a temető kapujában felállí­
tott persely mellett, hanem adjuk oda azt, 
amit oda adhatunk. Mi azt mondjuk: Csak 
egy virágszálat. Ha haloltaink beszélni tud­
nának, ők biztosan arra kérnének: Az élő 
szenvedőknek mindent, mindent . s ne­
künk csak egy virágszálat

— Október 28. Léván. A csehszlo 
vák köztársaság alapításának évfordulója 
alkalmából a lévai helyőrség parancsnoksága 
ma, vasárnap délelőtt 9 óra 55 perckor a 
Köztársaság téren ünnepi díszszemlét tart. 
— A csehszlovák egyesületek szövetsége 
pedig tegnap este 8 órakor a városi szín­
házban ünnepi akadémiát rendezett

— Az általános Ipartestület meg­
alakulása Léván. Több mint egy évtize­
des propaganda munka után végre valahára 
f. hó 25 én megalakult Léván is az általános 
ipartestület. Az alakuló közgyűlését az ipar­
hatóság az előkészítő bizottsággal este 6 
órára hivta egybe u városháza tanácstermébe. 
Jelen voltak a hatóság részéről dr. Zost'ák 
András kerületi főnök, Koralewszky Rudolf 
vezetöjegyzö és Kottek Ferenc kerületi elő­
adó. Az érdekelt iparosok teljes számban 
megjelentek Az alakuló gyűlés elnökévé 
h'rasch Józsefet, jegyzővé pedig Stránsky 
Hernátot választottak meg. Az ipartestület 
létesítésének szükségét Frasch József és 
Éder Kálmán a szervező bizottság elnöke 
vázolták, az anyagi részét pedig Stránsky 
Bernét terjesztette elő. A beszédeket heves 
vita követte. Végre is kimondták a megala­
kulást, ami mellett különben már előre is 
állast foglalt a körözött iveken történt alá­
írásával a helybeli, több mint 300 főt szám 
láló iparosságnak kétharmad része, mely 
többséget a vonatkozó ipartörvény megki 
vánja. Az alakuló közgyűlés elfogadta az 
alapszabályokat is, melyeket előzőleg a besz 
tercebányai keresk. és iparkamara átrevideált. 
A megalakult ipartestület hivatva lesz Léva 
város össziparosságauak érdekeit szolgálni, 
melyeknek védelmére ezideig a helybeli 
iparosok megfelelő szervezettel nem bírtak.

— Városi közgyűlés. Léva város 
képviselőtestülete e hó 22-én gyűlést tartott; 
nem az uj választás eredifiényeképen győz 
teaként kikerült pártokból alakított képviselő­
testület gyűlt össze, hanem a régi képviselő 
testületi tagokat hivták egybe, holott most 
már nyilvánvaló, hogy ennek sem mandátuma 
nincsen, sem más jogcíme képviselni a vá­
rost. Azt mondják, hogy azért volt szükséges 
a régi bizottságot összehivni, mert a köz­
ségi választás ellen be adott felebbezés még 
mindig késik, holott a választás óta majd egy 
hónap múlt el. Léva város közönsége türel­
metlenül várja a zsupáni döntést, amely 
mint mondják, a jövő héten meglesz s való­
színűleg a felebbezés elutasításával fog meg­
hozatni. Több városi ügy, do főként a szük­
séglakások építésének ügye miatt október 
22-ikére még egy gyűlésre hívták egybe a 
régi képviselőtestületet. A közgyűlésen Gyapay 
Ede dr., a keresztényszociálista párt vezo- 
tője kijelentette, hogy a régi képviselőtestü­
let ingerenciája a város ügyeinek további 
vitelére megszűnt, ennélfogva kéri a kevésbbé 
sürgős ügyeknek levételét a közgyűlés napi­
rendjéről. Pártja részt vesz ugyan a tanács 
kozásban, de ö szavazni nem fog. A napirend 
tárgyalása folyamán a városbiró bejelentette,

hogy az állami polgári magyar és szlovák 
párhuzamos osztályú fiú és leányiskola 
múlt hó 20 án megnyílt s a tauitás az uj 
intézetben folyik. A közgyűlés ezután javas 
latot fogadott el, mely, szerint bérbe veszi 
a Mángorló utcában levő Kipke-féle lakóhá­
zat október 1-étöl bizonytalan időro évi 
nyolcezer koronáért a polgári iskola céljára. 
Hosszú vita volt a szükség-lakások építése 
fölött. Balog Sándor dr. lévai ügyvéd fel­
ajánlotta a város nyugati bejáratánál lévő 
építményét, mely eddig serstéshizlalda céljára 
szolgált három magyar holdnyi területtel 
együtt 120 000, majd utóbb 80.000 koroná­
ért Az ajánlott epitmény csak átalakítással 
vált volna lakhatóvá, amire nézve a városi 
mérnök három tervet készített A keresztény­
szocialisták részéről Kreskó Nándor tervet 
terjesztett be, mely szerint az épitmény 
33 ezer koronás költséggel lakható állapotba 
helyezhető, mig a városi mérnök költség 
vetése 95, illetve 45 ezer koronát tüntetett 
fel. Frasch József a megvétel mellett szólalt 
fel. A többségben levő szociáldemokrata 
képviselők ellenezték a vásárt, mert az épít­
ményt drágának és egészségtelennek találták. 
A közgyűlés tehát elejtette a Balog féle ter­
vet A városbiró a lakásnélküliek nevében 
arra kérte a barakkok építése elleni feleb- 
bezöket, vonják vissza felebbezésüket, hogy 
a szükséglakások elkészíthetők legyenek, 

, mert egyéb hely hiányában a télen kényte­
lenek lennének a közgyűlés termében elhe­
lyezni a hajléktalanokat. A közgyűlés ezután 
a birák és tanácstagok részére kiküldetési 
napidijakat állapított meg, nappalra 80 K, 

| éjszakára 20 K összegben Az előadó be- 
' terjesztette a skolsky referát és az illetékes 

minisztériumi kiküldöttek és a város között 
az állam által évek előtt elrekvirált lévai 
városi gimnázium használati dijának ügyében 
létrejött megállapodást. Eszerint az állam a 
gimnázium épületének használatúim a múltra 
évi 20 ezer koronát, a belső berendezésért 
7 ezer koronát fizet. A város ez alkalommal 
előterjesztette azt az óhajtását is, hogy a 
gimnázium meglevő (magyar) tanári könyv 
tárat adják át a felállítandó városi könyv­
tárnak, amit meg is Ígértek — Több kisebb 
jelentőségű ügy elintézése után a közgyűlés 
véget ért.

— A Madáoh ünnepély, mint la­
punkban is jeleztük, november 3-án este 8 
órakor lesz a városi színházban. A lévai 
Kaszinó bizottsága mindent elkövet, hogy az 
ünnepély méltó legyen az Ember tragédiája 
Írójának nagy nevéhez Az estély műsora, 
mely a legmagasabb igényeket is kielégíti, 
a következő: 1) Hoppé Magyar dalegyveleg: 
A Lévai Daládra vegyeskara 2) Dr. Kersék 
János : Madách ; szavalja: Laufer Oszkár
3) Felolvasás. Tartja: Dr. Sziklay Ferencz 
kultur referens. 4) Madách Imre : a) Otthon, 
b) Ha láttok is. c) Szontj.ágh Pál barátom 
hoz. Szavalja : Hetzer Márta. 5) Madách 
Imre : Az Ember tragédiája VI. Római szin. 
Adam Sergiolus : Kessik Herold Eva Ju ia: 
Szilassy lncsi Lucifer Milo: Adler László, 
Hippia Dr. Bolemán Jánosné. Catulus: 
Kurucz László Cluvia: Kiéin Kató. Péter 
apostol : * , * Táncosnők : Kmoskó Bözsi, 
Kaldrovits Baba, Guba Juci. Gladiátorok: 
Bányik József, Wanger Mihály Rabszolgák : 
Lovas Béla, Ott László. Halottkisérők, halott­
vivők, fáklyás emberek, sírásók. Lévai Da­
lárda férfikara. 6; Dr. Kersék —Heckmann: 
Magyar Dalcsokor. A Lévai Dalárda vegyes­
kara. Beléptődij: Ülőhely 10 K, állóhely 5 K.

— Gyáazhír. Dombay Vilmos, Bars 
vármegyének egykori alispánja október hó 
20. napján 85 éves korában jobblétre szen- 
derült. A régi varmegye krónikájában neve 
meg van örökítve, mert életműködése, egyé­
nisége egészen összeforrott a vármegyével. 
A barsendrédi nemes kúriáról való volt, 
ahol a Balogh Jánosok születtek. Életerős, 
munkabíró férfiú volt, ki tehetségét már igen 
korán a vármegye szolgálatába állította, hol 
csakhamar népszerűségre és közkedveltségre 
tett szert. Sokáig a vármegye árvaszékének 
elnöke volt, honnan a közbizalom az alispáni 
székbe emelte. Erős, magyar jellem volt s 
hivő Tisza Kálmánnak, majd fiának Tisza 
Istvánnak. A barsmegyei liberális párt egyik 
megszervezője s vezetője lett, de a nemzeti 

ellenállás idején ő is ott hagyta az össze­
roppant liberális pártot s a kinevezett dara­
bont-tisztviselők ellen több Ízben felszólalt 
s tiltakozott a vármegye autonómiájának 
megsértése ellen. Több mint egy negyed 
század óta nyugalomba vonulva élt, de 
munka-kedve akkor is működési kört kivánt 
magának. Elnöke lett a Barsmegyei Gazda­
sági Egyesületnek s ebbeli minőségében igen 
nagy tevékenységet fejtett ki. Ezenkívül el­
nöke volt a Barsmegyei Népbanknak, mely­
nek lévai fiókja felvirágoztatása körül szer­
zett magának nagy érdemeket. Az utolsó 
években azonban aggkora miatt csendes 
visszavonultságban töltötte napjait s mint 
megélemedett pátriárka mélabus emlékezés­
sel merengett a régi szép időkön, mikor 
még a dáiiás, nagybajuszu Dombay energi­
kus vezetője volt a partnak, a társaságnak, 
és vármegyének. Nejét már évek előtt el­
vesztette s mint magányos agg tölgy őrizte 
ősi kúriájának tornácát így oltá ki, szinte 
észrevétlenül, életének mécsesét a szeiid 
halál Temetése e hó 22 én ment végbe, 
melyen nagyszámú ismerős és jóbarátokon 
kívül a régi vármegye tisztikarából is szá­
mosán jelentek meg, hogy elkisérjék utolsó 
útjára, a másvilág kapujáig a hű barátot. 
Haláláról két unokaöccse: Benkovich Victor 
és Guidó adták ki mint legközelebbi rokonok, 
a következő gyászjelentést: Felsöszellyi 
Benkovich Victor és felsöszellyi Benkovich 
Guidó, mélyen szomorodott szívvel jelentik, 
úgy a saját mint a rokonság nevében, hogy 
felejthetetlen nagybátyjuk dombóvári, dom­
bói és ivánchfalvi Dombay Vilmos, Barsvár- 
megye nyug alispánja, Barsmegyei Gazda­
sági Bizottság elnöke stb. t. évi október hó 
20 án, életének 85 ik évében, a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után történt gyá­
szos eihunytát. Megboldogultnak hűlt tetemei 
f. hó 25 én d e. 10 órakor fognak a bars­
endrédi róm kath. sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni Az engesztelő szentmise pe­
dig f hó 23 án reggel 9 órakor a barsendrédi 
róni kath. templomban fog az Urnák be- 
mutattatni. Barsendréd, 1923 október 21. 
Nyugodjék békében I — Gyászjelentésben 
tudatta mint volt aleluökének halálát a 
Barsmegyei Népbank is. A régi világ egy 
ismert bátor harcosa után csukta be Klio 
az élet-kapujat, de könyvébe oda irta a 
nőve után, hogy Exegi monumentum aere 
peremius.

— Jubileumi ünnepség. Az Érsek­
újvári Római Katholikus Kör húsz éves 
jubileumát folyó 1923. évi november hó 4-én, 
— vasárnap — üli meg. Ezen alkalomból 
délelőtt 10 órakor ünnepélyes szt. mise lesz 
a plébánia templomban, ll'/a órakor dísz­
közgyűlés a Kör nagytermében. Ezt társas­
ebéd követi. Este 8 órakor díszelőadás az 
„Arany Oroszlán" nagytermében. Színre ke­
rül Farkas Imre 3 felvonásos gyönyörő víg 
operettje „A kis kadét".

— Esküvő. Horatsik Zsóka, lapunk 
kiadójának Horatsik Jánosnak kedves leánya 
és Szikorszky Zoltán, vas és kohó vegyész­
mérnök tegnap, e hó 27-én délután 5 órakor 
a budapesti Maria Terézia-téri róm. kath. 
templomban házasságot kötöttek. Lapunk 
szerkesztősége szives örömmel vesz részt 
kiadónk eme kedves családi örömében, 
melyre az ég áldását kéri.

— Esküvő. Tatár István budapesti 
székesfővárosi polg. iskolai tanár, Tatár 
István lévai uradalmi szőllőkezelő fia e hó 
15 én vezette oltárhoz Emánuel Edit urleányt, 
Emánuol Géza volt lévai, jelenleg budapesti 
gyógyszerész kedves leányát.

— Hímen. Biross József lévai városi 
tisztviselő e hó 23 án esküdött örök hűséget 
bájos menyasszonyának Kovács Antónia ur- 
leánynak, a lévai r. k plébánia templomban

— Az ényl magyar Iskola. Múltkor 
a két győrödi és gyékényes! iskoláknak a 
magyarságukért való küzdelemről emlékez­
tünk meg, most arról értesülünk, hogy a 
közel ekvö Ény község is immár 3-ik éve 
folytat szívós küzdelmet magyar iskolájáért. 
Dacára annak, hogy az 1919. évi hivatalos 
népszámlálás szerint a 322 lelket számláló 
községben 54 csehszlovák, 1 orosz, 203 ma­
gyar, 2 német és 2 más nemzetiségű lakott,



tehát a község lakosainak 82 százaléka ma 
gyár volt, mégis 1921. évben minden átmenet 
nélkül bevezették a szlovák tanitást Hiába 
volt a lakósság minden igyekezete, minden 
kérelme, hiába volt a gyermekeknél az iskola 
látogatás megtagadása, a magyar tanitást 
nem érhették el, az eredmény csak az volt, 
hogy a tanító szabadságra ment s igy az 
iskola zárva maradt. Az 1922—23 tanévben 
egyáltalában nem volt tanítás, mert a tanitó 
betegszabadságon volt. A község lakóssága 
több Ízben eljárt a tanfelügyelöséguél a 
Skolsky Referátnál, Füssy Kálmán nemzet 
gyűlési képviselő is közbelépett a lakósság 
memorandumát átnyújtotta a referátusnak. 
hol a népszámlálási adatokra való tekintettel 
kedvező elintézést is Ígértek, de minden 
sürgetés dacára eredmény még sem mutat­
kozott. 1923-24 tanévben végre kineveztek 
egy tanítónőt, ki október 10 én meg is 
kezdte a tanitást A 82 százalékban magyar 
községben azonban ismét szlovákul folyik a 
tanítás, mert a tanfelügyelő kijelentése sze­
rint ö csak arra kapott utasitást, hogy adjon 
a községnek egy szlovák tanítót s arra nincs 
intézkedés, hogy magyarul tanítsanak. A 
száraz tényeken kivül nem kívánunk a fen­
tebbiekhez semmit hozzáfűzni. Mindenki 
Ítéletet mondhat ezekről. A község lakcssaga 
a végtelen huza vona s a rajta elkövetett 
igazságtalanság miatt végtelenül el van 
keseredve s felkérte az Országos Magyar 
Kisgazda, Földmives és Kisiparos Pártot, 
mely ügyüket eddig is felkarolta, hogy az 
ügy igazságos elintézése végett tegye meg 
a szükséges lépéseket. Miután eddig minden 
utánjárás hiábavalónak bizonyult, igy a párt 
első sorban a közoktatásügyi minisztérium­
nál, s szükség esetén a köztársaság elnöké 
nél fog orvoslást kérni.

— Haláleset. Alt János nyugalmazott 
vasúti fütőházi főnök, mint részvéttel érte 
sülünk, e hó 21 én életének 72 évében 
hosszas szenvedés után elhunyt. Joviális, 
jólelkü, családját végtelen szerető úriember 
volt, kit hivatalában is a pontosság mintaképé­
nek neveztek. A társaságban is szerették 
jóizü tréfái, ártatlan, de találó kiszólásai 
miatt, s mint barát a baráti hűséget es 
szolidaritást i ontosan tartotta. Odahaza a 
legjobb családapa volt, ki minden boldogsá­
gát övéiben, utóbb kis unokáiban találta, 
kiknek ő maga fabrikált szebbnél szebb já­
tékokat. Az utolsó időben sokat betegesko- 
dett és szerető neje hü ápolása dacára 
annak karjai között csendesen elhunyt Te 
metése e hó 23 án volt nagy részvét mellett. 
Halálát neje, leánya Pópa Jánosné All E.la, 
fia Alt Ernő és neje Tóth Ilka s kis unokái 
gyászolják. Áldás emlékére 1

— Besorozott diákok figyelmébe. 
Figyelmeztetjük a katona szolgálati halasztást 
kapott vagy szabadságolt tanulóifjúságot, 
hogy november 20 áig csapattestüknél iga­
zolni kell beiratásukat.

— Zólyom és Giskra. A lapokban 
nemrégiben a választásokkal kapcsolatban 
az a hir jelent meg, hogy Zólyom huszita 
kézen volt s Giskra, mint huszita vezér 
birtokolta azt. Ennek megcáfolása végett 
egyik nagytekintélyű lörténetbúvár munka­
társunktól a következő levelet kaptuk a 
Prágai Magyar Hírlap utján : Tisztelt Szer­
kesztőség I Kissé ketve. d.i a francia köz­
mondás „mieux vaut tárd que jamais" értei 
mében fel kell szólalnom, hogy egy hibát 
helyrehozzak, amelyet a publicum az elnök 
úrral szemben elkövetett, amidőn a zólyomi 
várat meglátogatta volt. Rettenetes birecus-t 
követett el, nem mondhatom kicsoda, az t. i. 
aki vele elhitetette, hogy Z lyom vára hu­
szita vezérnek székhelye volt, először is 
sem Zólyom, sem a bányavárosok egyike 
sem volt soha huszita kézen, Giskra János 
ról is csak sejditjük, de biztos adataink 
uincsenek, hogy ö a huszita harcokban részt 
vett volna, ellenben azt látjuk, hogy 1442- 
ben Pozsonyban Palfordulása utáni vasárnap, 
Erzsébet özvegy királyné ezeket Írja Kör- 
möcz város tanácsának „Gnser lieber get- 
reuer Jan Gyskra von Hrandis Hauptmann 
in Zips u. s. w. (lásd Körmöcz varos levél 
tárában) Fons 21 Fasciculus 1. Nr. 4 Meg­
előzőleg Giskrát Zsigmond császár végső 
éveiben császári szolgálatban találjuk, Zó­

B A. R B__________

lyom és a felvidék parancsnoka maradt ezen­
túl, Albrecht király és László király haláláig, 
sőt ezentúl még évekig, azon zavaros har­
cokban, mig végre Mátyás királynak szolgá 
latéba lépett. Ez a tiszta való, Giskra János 
rPrototyp"-ja volt a királyhüségnek A fönn­
kelt lelkületű, n»gy tudományu elnök úr 
aligha veszi köszönettel az ilyen apró tör- 
ténethamisilásra alapított hazug magyaráza­
tokat. Körmöcz 1923. október 6. Szeretni.

— Botrárny az esküvőn. Ma egy 
hete a negysárói róm kath. templomban 
Erdösi Pál 25 éves budapesti ipari munkás 
és Vetor Juliska, a nagysárói uradalom egyik 
alkalmazottja 17 éves leányának esküvője 
volt kitűzve. A násznép már a fiatal párral 
az oltár elé gyülekezett s a pap is hozzá 
akart fogni az esketéshez, mikor nagy lár­
mával egy fiatal, kétségbeesetten siránkozó 
nö furakodott át a sokaságon és kezében 
egy anyakönyvi kivonatot mutogatva tiltako­
zott az esküvő ellen, mivel, hogy Erdösi 
Pál az ö hitves férje s igy nem köthet más- ( 
sál újabb házasságot Előadta azt is, hogy 
Erdösinek ez már harmadik kísérlete, melyet 
ö akadályozott meg. Mindenütt önálló bu­
dapesti iparosnak adja ki magát, mint ilyen 
ismerkedett meg az ősz elején Vetor Julis­
kával, kinek erősen csapta a szelet, úgy, 
hogy most már házasságra került volna 
köztük a dolog, ha a törvényes feleség-eltűnt 
férje nyomára nem akad. A templomban 
persze nagy lett a zűr-zavar, amelyet Erdösi 
lelhasználva, meglógott A csendörség meg­
indította ellene a nyomozást, mert utóbb 
az is kiderült, hogy a községben többeket 
megkárositoit

— Halott a síneken. Oroszkán, va­
sárnap este fél nyolc óra tájban a hazafelé 
térök a gyárba futó vasúti síneken arcra bo­
rulva találtak egy embert Eleinte azt hitték, 
hogy részeg, de mikor látták, hogy nem 
mozdul felemelték, akkor látták, hogy halott 
s hogy Král András oroszkai cukorgyari 
éjjeli őr, aki még este 7 óra tájban, tehat 
félórával ezelőtt, hogy ráakadtak, jóízűen 
megvacsorázott s úgy ment ki. A hivatalos 
orvosi hullaszemle semmiféle külső erőszak 
nyomát nem talált rajta s valószínű, hogy 
szivszelhúdés érte

— Rendőri krónika. Betkovics Izra 
élné; lévai kereskedő Mártoufi utcai Iákásá­
nak kamrájából e hó 10 én este 8—9 óra 
között több tárgy, s ezenkivül a cseléd több 
ruhaneműje eltűnt. A lévai rendőrség meg­
indította a nyomozást s csak hamar kiderí­
tette, hogy a lopást Berkovicsné egy Styuka 
Julianna nevű előbbi cselédje követte el, 
ki két év előtt ott szolgált s ismerte a vi­
szonyokat, ki leste a pillanatot, mikor a 
kamra nyitva van, oda besurrant s a lopott 
holmival elszökött Nyitrán sikerült a nyo­
mára akadni a héten, de ott is hasonló 
cselekményt követett el s visszaszökött Lé 
vára, hol már a rendőrség várta. A lopott 
holmit nála megtalálták s az ügyet áttették 
a birósághoz

— A mozi e héten szenzációs műsor 
ral szolgál, mert két európai hirü magyar 
filmet fog bemutatni. Ma, vasárnap hozza, 
a Fekete arc cimü 6 felvonásos érdek'eszitő 
drámát, melyben Fenyő Emil játsza a fősze­
repet. November l én pedig a Hóhér leánya 
cimü, nagy és bonyodalmas cselekményü 6 
felvonásos dráma kerül bemutatóra, a fő­
szerepben Fenyő Emil es Lóth Ila, jeles 
magyar színészekkel. A pompás felvétolek 
még jobban kidomborítják a gyorsan pergő, 
igen érdekes történet főirányát A mozi­
kedvelő közönség bizonyára szívesen fogadja 
a darabot

— Kósa József tánclntósetn no­
vember hó 5.-én megnyílik. A tánctanár 

' mint a múltban ezúttal is tanítani fogja az 
összes ismert és a m. t. közönség által ked 
veit táncokat. Tanításra kerül továbbá a láva 
(Zsáva) polka — Mazúrkához hasonló nagyon 
élénk tánc, melyet könnyű lépései és szolid 

I Csárdáshoz hasonló táncolása végett, a far- 
. sangi bálokon sokau fogják táncolni. Az elis­

mert uj táncok közé tartozik még a fox 
; Blues (Biüssz) Simi fox és a Tangó — Mi- 

longa, mely utóbbi táncok elsajátitásához 
több gyakorlat és az ütemérzék kifejlődött- 
sége szükséges s ezért tanácsos ha a jelent­
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kezett tanítványok az iskola elején az órá­
kon pontosan megjelennek. — Tandíj kez­
dőknek 70, haladóknak 60 és több kurzust 
járt hölgyek 50 ké egész idényre. Tanítás nap­
jait minden héten közölni fogjuk.

Biztosítás mint uj adóteher.
Mit akar megint az állam ? Mindenesetre 

ismét olyat, ami a mai viszonyok mellett 
megkönnyíti az állampolgárnak nem gondjait, 
hanem zsebeit. Az uj megterhelés pedig ab­
ból fog állani, hogy mindenki, akinek beve­
tett földje van, köteles bizonyos megállapított 
skaía szerint jégbiztosítás cintén illetéket 
fizetni. Köteles. Tehát nemcsak az biztosítja 
tormásét jégverés ellen, aki-amint eddig — 
akarta, hanem még az is, aki nem akar. 
Igazán jó volna tudni, hogy mi az érdeke 
az államnak abban, hogy a jégverés ellen 
való biztosítást monopolizálja ? Talán jó 
jövedelmi forrást lát ebben az államosítás­
ban ? Nem hisszük, hogy az ezzel foglalkozó 
referens nem volna tisztában azzal, hogy a 
jégbiztositás igen rossz üzlet Reméljük, hogy 
a referens ur tanulmányozta a magánbiztosí­
tók mérlegeit, ahol láthatta, hogy a károk 
és kiadások összege jóval meghaladta a 
befolyt dijak összegét. Erre valaki azt mond­
hatná, hogy akkor miért foglalkoznak a ma­
gánbiztosítók ezzel az üzletággal ? Ha a 
magánintézeteknek jó, kell, hogy az állam­
nak is jó legyen 1 De nem igy van ám a 
dolog. A magánbiztosítók azért foglalkoznak 
ezzel a biztosítási ággal, hogy ezáltal a tűz, 
betörés, életbiztosító stb üzletágakat ismer­
tebbé, a biztosítók előtt kedveltebbé tegyék 
s hogy ily módon a többi üzletágban behoz­
zák azt, amit a jégbiztosításban elvesztettek. 
Hogy az állam már most is tisztában van 
azzal, hogy erre a monopóliumára rá fog 
fizetni, az abból látható, hogy ezen államosí­
tást kimondó rendelet már gondoskodik a 
veszteségek fedezéséről és pedig úgy, hogy 
kimondja „Az első évben 100, mond egyszáz­
millió és a többi következő évben 40, mondd 
negyvenmillió koronát irányoz elö.“

Az államnak épen elég baja van az 
adók és illetékek kezelésével és behajtásé 
val. Mi lesz majd, ha a kötelező jégbiztosi 
tást is kultiválja? A jegyző mellé, akinek 
különben is elég sok dolga van, minden község­
ben kell valakit állítani, aki összeirja minda­
zokat akiknek bevetett földjük van. Az igaz­
gatóság — amint halljuk — Prágában lesz. 
Itt Szloveuszkóban, Pozsonyban csak fiók. 
Majd ha valakinek baja, panasza lesz, menjen 
Prágába, fogadjon ügyvédet, aki az igazságot 
helyette keresi és majd hónapok, esetleg 
egy év múlva — jókora költségek megfizetése 
után kap elintézést És mit fog csinálni az 
a sok, egy két holdas gazda, akinek minden 
fillérre szüksége van, hogy erre is fizessen, 
mikor a sok név alatt ismeretes adóját sem 
tudja kifizetni.

Az állam ezen 100 és 40 milliók betudá­
sával inkább szállítsa le az adókat és ne 
azon törje a fejét, hogy hol tud ujabh terhe­
ket róni a gazdákra. És még hozzá arra is 
kell gondolnunk, hogy az uj biztosítás állam­
kézben van, erről pedig meg vagyunk győ­
ződve, hogy mily olcsó, gyors és biztos, hogy 
az előirányzott összegen kivül még rá fog 
fizetni. És ki fogja majd ezt az előirányzott 
összeget valamint a veszteséget is fizetni ? 
Mi adófizető állampolgárok A veszteség pót­
lására talán megint uj adónemet fognak 
behozni ? Hiszen amúgy sem fogyunk ki az 
adófizetésből I

Adófizető állampolgárok I Tiltakozzunk 
ezen uj adókivetés ellen. Mi majd ha aka­
runk é.s ha szükséges és ha van pénzünk, 
ott biztosítunk, ahol jól esik.

Egy adófizető.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon ismerősöknek és jó barátok­

nak valamint testületeknek kik felejthetetlen 
férjem illetve édes atyánk és nagyatyánk Alt 
János elhunyta alkalmából részvétükkel és 
koszorú adományukkal mélységes fájdalmun­
kat enyhíteni szivesek voltak fogadják ezúton 
hálás köszönetünket.

Léva 1923 október hó 26-án.
a gyászoló család.
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Köszönet nyilvánítás.
Az Árvaháznt fenntartó .Lévai Nőegylet” 

a következő adományokat vette :
Sebő Flórisné 3 drb csirke. Mészáros ‘ 

Mátyásné 5 kgr liszt. Tóth Jánosné Szent i 
györgy 1 kacsa, 15 kgr csöves kukorica, 
N. N 4 kosár alma, Weisz József 50 kgr , 
bab, 50 kgr lencse, Spuller Gyula Gr-szöllös 
25 kgr búza, 25 kgr búza, 25 kgr arpa, Bé- [ 
rés Lászlóné Szentgyörgy 1 kenyér Vidra 
N. Gr ujfalu 1 liba, Báján Ilona Újfalu 1 
kenyér, 6 kgr liszt, N. N. 1 kosár szöllö, 
özv Tolnay Istvánná 1 kosár alma, Huberth 
Viimosné 20 kgr bab, 5 kgr mák, Levatich 
Gusztáváé 2 kosár alma, Kreskó Antalné 20 
K, Obert Márkné Gyekenes 1 drb hízott 
liba, Sterer Gáspárné Gyekenes 1 liba, 4 
kgr liszt, Pasztir Antalné Gr-ujfalu 5 K, 
Hlavács Józsefnö egy puttony szilva, Balogh 
Jánosné Léva 19 drb használt ruhanemű.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében hálás kö- 
szönetünket.

Arvay Józeetué i 
a 1 e 1 n ö k. i

==._____________________________________ I

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1923. október hó 21-től — október hó 28 ig

Születés.
Máté László Hermán Julianna leány Erzsébet.

— Gubo József Sabik Veronka leány Veronika — I 
Szabó .József Fuczko Maria halva született fiú. j

Házasság.
Kellermann Manó Rittersporn Lujza izr. — 

Molnár István Dukon Etel rkath. — Biross József 
Kovács Antónia r. kath. — Teszák László Cser- 
nicsek Anna r. kath.

Halálozás.
Özv. Váczi Mihályné Berka Erzsébet 82 éves 

aggaszály. — Grausz Ferenc 3 hónapos gyermek- 
aszaly. — Alt János 72 éves tüdőtágulás. — ; 
Drienka János 28 éves 1914-ben < roszharctéren
— Bátya Demeterné Kulcsár Veronka 58 éves 
szerv iszivbai.

2566—923.

Árverési hirdetmény.
Bérbeadatik Cajkov község Úrbé­

res erdején és legelőjén gyakorolható 
vadaszfiti jog- 1924. február 
hó l.-töl kezdődő lég.

Nyilvános árverés 1923. november 
6.-án d e. 9 órakor lesz.

Kikiáltási ár — 1000 Kő. 
Bánatpénz — — 500 Ké.

Feltételek a rybnyky jegyzőnél tud- 
hatók meg.

Cajkov, 1923. október 16.
Községi elöljáróság

2565—923.
Árverési hirdetmény.

Bérbeadatik 6 évre Óajkov község 
vadászati joga. 1924. február 
l.-töl kezdödöleg.

Nyilvános árverés 1923 november
6.-án d e. 10 órakor lesz.

Kikiáltási ár — 500 Ké.
Bánatpénz — — 250 Ké

Cajkov, 1923. október 16.

Községi elöljáróság.

"P—Tudomására adom a n. é 
“X LwwXwwb. közönségnek, hogy e hó 
20-ától cukrász üzletemet falatozóval kibőví­
tettem, állandóan kaphatók friss felvágottak, 
sajtok, sardinia, továbbá sör, bor és likőrök 
nagy választékban. Kiváló tisztelettel 
949 MEDVEGY LAJOS.

Ts’Ia halak bármely órában
£10 pQHly kaphatók: MÉSZÁROS 
LAJOS halászmesternél, Lsvicén—Léván 955 

CJwpyzlA mitesser, ránc, májfolt, arc és 
WúGjJlU, orrvörösség legbiztosabb ellen­
szere a ,Corall“ créme és szsppan. Az 
összes „Corall" készítmények raktáron. Fö- 
lerakat Csehszlovákia részére .Vörös rák“ 
gyógytár Pozsony. Fölerakat Léva és környé­
kére SMOGROVICS Á. „Korona" gyógy­
szertára Léva, Főtér Póstán utánvéttel. 8

Aranyat, ezüstöt
RAPPEPORT MANÓ ékszerész Léva. 909

MoiTTrÁ+nlr'0 keresek használt varró- 
2*AwgVubGXlw  gépeket, vagy esetleg 
újért becserélem BAR0SKA JÁNOS me­
chanikus és puskamüves Levice, Szepesi-utca 
16 szám. 967

plnÍA ■ Landauer kitűnő karban köny- 
XIÁdillv ■ nyü tenyészbika, Cim a kia­
dóban. 975

5 korona must
5'50 Ke, teljes ebéd: leves, hús, főzelék, 
tészta- és kenyér HALÁSZ vendéglős 
Vásártér 972

telepére házhelyet 
X Iwá w V IwvlUXx megvételre keresek. 

Özv. T0K0DY FERENGZNÉ Zalaba 963

Szepesi-utcza szabadkézből eladó 
MITSKE JÓZSEFNÉNÁL. 971

Q^X>/iafin S)/(a ria farina

gegenűber derrj 
ftudolfftatz.

Az egyedüli 
valódi kölni viz
Fölerakat:
KNAPP drogéria 

LEVICE.

1570—1923 szám.

Hirdetmény.
Aluirott hivatal ezennel közhírré teszi, 

hogy az. 1922 évre összeállton föld utáni 
álalányozott „pausálos" forgalmi adó kivetési 
lajstrom a városi adóhivatal helységében 14 
napra vagyis október hó 29 étöl november 
hó 12-ig nyilvános közszemlére van kitéve, 
amely idő alatt a lajstrom a földtulajdono­
sok részéről a hivatalos órak alatt meg­
tekinthető.

Egyben értesittetnek az érdekeltek, hogy 
a kivetett adó a kitűzött meghirdetési időn 
belül ki is fizetendő, mert ellenkező esetben 
terhűkre a kérdéses adó 5 0/0-al az állami 
adóhivatal által felemeltet k.

Levice, 1923 évi október hó 26-án.
Városi adóhivatal.

Mindszenti ünnepek előtt
tekintse meg koszorú kiállításunkat!

Művirág díszkoszorúk - leszállított árban!
Pálma koszorúk és sírcsokrok. 

Sírlámpák, sírkeresztek.
Sírgyertyák és mindszenti mécsesek.
Templomi gyertyák minden nagyságban.

A Barsvármegyei Gazdasági Egye­
sület mély fájdalommal tudatja 

Dombóvári

DOMBAY VILMOS úrnak 
a barsvármegyei gazdasági élet 
lelkes elöhareosának, a Bars­
vármegyei Gazdasági Egyesü­
let 35 éven át volt érdemekben 
gazdag szeretett Elnökének 1, 
év október hó 20.-án, 85 éves 
korában, Barsendréden történt 

elhunytát.

Emlékét kegyelettel őrizzük meg. 
Nyugodjék békében.

KERN TESTVÉREK
FŰSZER , GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEPÉSÉBEN

Alapittatott 1881. LEVICE-LÉVA. Telefon szám 14

ÍRÓGÉPEK
Nagyon olcsón eladó egy vak irásu 
jókarban levő „REMINGTON’ írógép.

Vadonat új „UNDERW00D“ Írógép, gépszallagok,
Carbon-papir a legolcsóbb napi áron kaphatók :

,____ _ ,____ 9
pH'-i e

könyvkereskedésében, LÉVÁN.



É r t e s i t és.

Van szerencsém a nagyérde­
mű közönség b. tudomására 
adni, hogy Léván Ladányi- 

utca 7. szám alatt

szűcs műhelyt
nyitottam.

Minden a szűcs szakmába 
vágó legmodernebb munkák 
készítését és javítását vállalom. 
A n. érdemű közönség párt­

fogását kérve, maradtam 

tisztelettel

Medzihradszky József
szűcsmester.

KINŐ = APOLLO = MOZGO.
Okit. Í3Ö.—őn, -vasamap © és 8 órakor

A FEKETE ARC
dráma 6 felvonásban.

Főszerepben: FENYŐ EMIL.
Nov. 1.-én, ce-iltörtölcön ö és 8 órakor

A hóhér leánya
szenzációs dráma 6 felv.

Főszerepben: LOTH ILA FENYŐ EMIL
Rendes helyárak. Jegyek elővételben a mozgó pénztárnál.

ért! Mert sikeralt egy gyér kész- 
— letét olcsón megvenni 
férfi-, női gyermekcipők- és "balE&xicsolc, 

mely most itt lesz kiárusítva

OLCSÓ CIPÓK
SCHÁFFEBNÉL kaphatók
------ LÉVÁN, Kálvin házban ------

Oloaó oipők SCHÁFFERNÉLllj

Mindenki állítja, kinek lábán ------ ■ ==

BATA CIPŐ volt.
hogy slz a

—— legtartósabb, legolcsóbb és elegáns. 
Sáriin, vízbe, csak BAT’A cipőt vegyen !

Oipőja-vitABt műhelyünkben olcsón, elsőrendű 
anyagból vállalunk.

BAT’A Levice.

Nagy őszi vásár!
KUGLERNÁL, Báti utcza 8. szám alatt.

Gazdák és szőllöbirtokosok I 
Snperfosfát, Kálisó 40% Mész 

nitrogén megérkezett 1 
Rendeléseket legolcsóbb napi 
áron felveszünk és azonnal 
eszközöljük. — Felvilágosítást 
minden mütrágyázási ügyben 

díjmentesen adunk.
SZÉNKENEG-re 
előjegyzések e havi szállításra 

felvétetnek.
Bernáth és Fenyvesei 

Lóve, Oukesz ház.

Megérkeztek áss őszi icLényri-e 1
Rumok, Teák. Cacaók, melyet igen jutányos áron bocsájtok t vevőim rendelkezésére 
Kismet Rum GO %-os igen jutányos árban. — Kiskatlani szilvórium. — Az összes 
felvá ottak I — Halkonservek I — Teasütémények — A ma már közkedveltségnek 
örvendő és helybeli pékmester urak által is jónak elismert Tőrei lisztek árusítása. 

KÁVÉK: nagy választékban

NYILATKOZAT 1
Alulírott igazolom, hogy KUGLER MANÓ cégtől a mai napon a BAGARIT 

clpőcrémben talált szám ellenében egy zsebórát átvettem.
BARANYAI LAJOS, Felsővárad.

Tanuló NYITRAI és TÁRSA 
könyvkereskedésében felvétetik.

Elsőrendű LÓPOKRÓCZ.
Felhívom a n é. gazdaközönséget, hogy raktáron tartok 

teljesen „Gácsi" minőségű LÖPOKRÓCZOT, 
melyet a legolcsóbb napi áron bocsájtok a n é közönség rendelkezésére. 
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